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Atividades praticas ALG10

Nos diapositivos que se seguem estdo alguns exemplos de

atividades relativas ao dominio da Algebra do 10.° ano.

Como se vera, a maioria das atividades em nada altera o que

tem vindo a ser usual no ensino destes conteuidos.

Os casos de atividades que agora se propdem e gue nao seriam
habituais tanto nas salas de aula como nos manuais escolares
distinguem-se pela cor verde e apresentam-se possiveis

resolucoes.
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Atividades praticas ALG10

. Proveque, se 0 < a < bea?<b? entdo a® < b>.

. Proveque,se 0 <a<bea™ < b™ entdo a™** < p"*1.
. Proveque, paraa >0 en,mk €N, Va™ = Ram

. Sabendo que %/a x Vb = Va x b (n impar), justifique que (3/a)™ = Va™.

. Apresente os seguintes numeros na forma de fragdo com denominador
natural:
a

1 3 5
5.1. §+ﬁ 5.2.2_— 5.3. 7ot
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Atividades praticas ALG10

Exemplo de resolucéo

1. Prove que, se 0 < a < b e a? < b?, entédo a® < b3.

Resolucao:

Se a < b entdo multiplicando por a? (positivo) tem-se
a’ < a®b
e se a® < b? entao multiplicando por b (positivo) tem-se
a’bh < b3,
ou seja,
a3 < a’b < b3,
donde se conclui que
a’> < b3.
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Atividades praticas ALG10

Exemplo de resolucéo
1. Prove que, se a? < b? e a e b sdo reais positivos, entdao a3 < b3.

2. Proveque,se 0 <a<bea™ <b" entdo a"tt < pntl,

Resolucao:

Para a resolugao destes exercicios tambeéem se pode recorrer a uma
propriedade em R*, que podera ter um enunciado do tipo:

«Em R*, o produto dos menores é menor do que o produto dos maiores.»
Ouseja,sea<bec<dentdoac < bd.

Vejamos,sea<bec>0entdtoac< bcesec<deb >0entdao bc < bd.
Donde se tem que ac < bd.

Assim, para o exercicio 1, se a < b e a® < b?, entdo a® < b3.

Relativamente ao exercicio 2, se a < b e a™ < b", entdo a*1 < pn+l,
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Atividades praticas ALG10

Exemplo de resolucéo

k
3. Proveque,paraa>0 enmk €N, Vam ="Vamxk,

Resolucéo:

Elevando ambos os membros da igualdade a n X k e aplicando as
propriedades das poténcias de expoente natural, obtemos:

(mnxk B (nxw)nxk
o (@) =am

.y (am)k — amxk
& gMmXk = gmXk
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Atividades praticas ALG10

6. Recorrendo a definicdo de poténcia de expoente racional, justifique que

2 3 2

3
122 X 125 = 124" s,

2
7. Verifique que U(j'_‘;m =0,2"7.

8. Simplifique as seguintes expressoes:

8.1. 333 + 23/375 8.2 V23xV3x¥3-(¥2-1)

9. Justifique que V6 —2 =10 — 46

10. Escreva \/12 +8v2 naformaa+ byc,comabeZec€N
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Atividades praticas ALG10

Exemplo de resolucéo

6. Recorrendo a definicao de poténcia de expoente racional, justifique que
2

3 2 3,2
124 X 125 = 12475,
Resolucéo:

Aplicando a definicao de poténcia de expoente racional e
propriedades dos radicais, temos:

3 2
122 % 125 = /123 x 3/122 = Y/ 123%5 x °*{/122x4 = **3[193x5+2x4 —

3X54+2X%4 3X5 2X4

3 2
— 12" ax5 = 12axs5'axs = 12275

/4
» \ 5
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Atividades praticas ALG10

11.

12.

13.

14.

Determine a medida do lado de um quadrado que esta inscrito numa
circunferéncia com 3 unidades de raio.

Determine a medida da area de uma circunferéncia circunscrita a um
quadrado com x unidades de lado.

Fixada uma unidade de comprimento, considere um cubo de aresta a e
de volume V.
13.1. Exprimaa em fungao de V.
13.2. Exprima a medida da area da superficie do cubo na formanV?,
onde n € um numero natural € g um numero racional.

Verifique que x; = /5 e Xy = —iE sao solucodes de 2x% —\/5x3 —=5 = 0.
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Atividades praticas ALG10

15.

16.

17.

18.

19.

Utilize o algoritmo da divisao inteira de polindbmios para efetuar a divisao
de A(x) = x° + 3x* — 2x3 — 4x? — 3 por B(x) = x? + 2.

Aplique a regra de Ruffini para dividir A(x) = ax3® + bx?> + cx + d (a # 0)
por B(x) = x — 1 e verifique que os polindmios obtidos sdo de facto o
quociente e o resto da divisao inteira de A(x) por B(x).

Considere um polindmio de sétimo grau que admite apenas trés raizes,
X1, X, € x3. Sabe-se que x; tem multiplicidade 2 e x, tem multiplicidade 3.
Qual é a multiplicidade de x3?

Determine a e b de modo que o polindmio P(x) = 2x® + ax® + bx — 1
seja divisivel por x — 1 e que o resto da divisao por x + 1 seja —10.

Substitua x# por y e resolva a equacdo «biquadrada» x* — 14x? + 45 = 0.
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